影响危旧房改住房改造项目建设成本的 主要因素及应对措施

□李 游

[摘 要] 为消除房屋安全隐患、集约利用现有住宅用地、改善居民居住条件、解决职工群众住房困难、促进社会经济发展,广西壮族自治区人民政府根据国家有关规定,结合广西实际情况,制定了一系列政策支持广西各地开展危旧房改住房改造工作。本文从以限价住房方式进行改造的广西危旧房改住房改造项目(以下简称为"改造项目")的建设单位管理角度出发,列举该类型改造项目的特点及影响改造项目建设成本的主要因素,并对相关应对措施进行探讨,旨在为相关从业人员提供建议与参考。

[关键词] 改造项目; 建设成本; 项目管理

1 改造项目的主要特点

1.1 改造工作较难开展

符合改造条件的危旧小区的配套设施相对老化乃至 缺失,小区生活环境较差,实际入住率较低,召集住户 商议改造事务较为困难。当小区户数过多时,改造意见 较难统一,工作较难开展。

1.2 会产生还建户临时安置补助费

危旧小区拆除改造前的原房屋业主为改造项目的还 建户,在改造项目旧房拆除至新房交付期间,建设单位 无法向还建户提供临时周转房的,需向还建户支付临时 安置补助费。

1.3 改造项目建设成本由购买非还建面积的业主承担

改造项目建筑面积可分为还建面积及非还建面积, 改造项目从项目筹备、项目立项至项目交付使用期间产 生的所有合理合规的支出,均由购买非还建面积的业主 承担。

1.4 建设单位专职办事人员较少,且项目管理经验 欠缺

《广西壮族自治区危旧房改住房改造暂行办法》 指出:危旧房改住房改造工作由危旧房改住房土地使用 权单位或者业主委员会(建设单位)负责组织协调和管 理,然而改造项目的主要工作与房地产开发工作基本一 致,有立项阶段、筹备阶段、前期阶段、运作阶段、结 项阶段等不同阶段^[1],项目协调管理难度不亚于房地产 开发,而改造项目建设单位一般只配备少量职工负责或 让职工兼任改造项目的管理工作,且职工的项目管理经 验相对欠缺。

1.5 非还建住房限制供应对象

根据广西壮族自治区住房制度改革委员会印发的《危旧房项目审批和住房供应办法》(桂房改〔2009〕6号)规定:改造项目非还建住房首先供应建设单位的无房户、住房面积未达标户;建设单位职工购房后有剩余住房的,再向同级政府的其他单位无房户、住房面积未达标户供应;如仍有剩余住房,则向当地城镇无住房的中低收入家庭供应。剩余住房对外调剂必须向项目当地房改部门办理相关调剂手续,申购人的申购资格材料也必须经过项目当地房改部门进行审核。

1.6 改造项目推广范围小,且配套政策不成熟

一是改造项目仅在广西范围内实施,推广范围较小,许多单位对改造项目的认识不足,与外单位首次沟通时,常常需要先向对方阐明改造项目的特点。二是改造项目的配套政策不成熟,部分实施细则仍在摸索阶段。据相关政府部门政务信息显示,截至2021年4月,仍未开放办理改造项目的不动产首次登记业务,且开放办理改造项目不动产首次登记业务的时间尚无法明确。

2 影响改造项目建设成本的主要因素

2.1 规划部门审批的规划设计条件

改造项目的规划设计条件由规划部门审批,规划设计条件中的用地面积、用地性质、计容面积、容积率等内容限定了改造项目非还建住房及配套商业、地下非人防停车位等可售物业建筑面积的上限,而改造项目非还建住房每平米建设成本基本算法如下:

广西城镇建设◢

非还建住房每平米建设成本= 总建设成本-可售物业收入 非还建住房总面积

因此,当确定改造项目总建设成本时,可售物业收入越高(理论上可出售面积越大,收入越高)、非还建住房总面积越大,则非还建住房每平方米建设成本 越低。

此外,当改造项目涉及土地出让时,规划设计条件 也是计算项目所需交纳土地出让金的依据。土地出让金 作为政府性基金收入的重要组成部分,从来都不是一笔 小数目。

综上,规划部门审批的规划设计条件会对改造项目 建设成本造成极大影响。

2.2 改造项目设计方案

设计方案是控制改造项目建设成本的关键。合理的设计方案能减小施工难度、减少建材消耗量、缩短建设工期等。据研究分析,设计阶段的设计费一般少于建设工程全寿命费用的1%,但对工程造价的影响最高可达75%以上;在设计阶段节约投资的可能性为88%,而施工后节约投资的可能性仅为12%;在满足同样功能的条件下,技术经济合理的设计,可降低工程造价5%~10%,甚至可达10%~20%^[2]。

2.3 给予还建户的补偿标准及还建住房所置换面积比例

给予还建户的补偿款主要有还建户搬迁费、还建户临时安置补助费等。当还建户的户数越多、给予还建户的补偿标准越高、建设工期越长,则产生越多的还建户补偿款。此外,给予还建户新建住房所置换的比例越大(最大比例为1:1.3)、改造项目所需还建的面积越多,非还建户所需承担的对应还建面积的建设成本越高。

2.4 设计文件及招标文件的详尽情况

设计文件是编制工程预算书的依据,如因设计文件不详尽,出现不能满足项目最终的使用需求或无法满足相关验收条件的情况时,一般通过补充设计调整施工方案解决,届时将产生预算之外的费用。除此之外,如招标文件存在缺漏现象,后期进行结算时需补计缺漏内容,增加工程造价。以上两种文件的详尽程度会影响决策者对建设成本的把控。

2.5 房款收集情况

改造项目的建设资金主要由购买非还建住房的业主自筹,而非还建住房的申购资格需要房改部门进行审核。收集申购材料并提交房改部门审核需要一定时间,如因申购资格不能及时确定而出现申购人不愿预付房款

的情况,改造项目则可能需要贷款建设甚至停工。建设项目耗资巨大,贷款建设将产生大量的贷款建设利息; 若改造项目被迫停工,因停工导致工期延长而产生额外的还建户的临时安置补助费,也会对建设成本造成较大影响。

2.6 给予代建单位的代建利润

代建单位在进行改造项目时可按土地价款和改造补偿安置费、勘察设计和前期工程费、建安工程费、基础设施建设费用之和的最高不超过7%的比例来计算给予代建单位的代建利润,由于该4类费用之和数额巨大,因此给予代建单位的代建利润对建设成本的影响很大。

2.7 不可预见问题

改造项目一般以高层为主,工期较长,涉及面广泛,相关配套政策不完善,建设过程难免出现不可预见的问题,如未来开放办理改造项目不动产登记业务,办理过程中是否会出现巨额支出等问题?这些或多或少对改造项目的建设成本造成影响。

3 改造项目应对措施

3.1 深入研究优化设计方案

委托具有相应规划设计资格及业务范围的设计单位,按规划部门审批的规划设计条件进行总平及方案设计,深入研究以下设计内容。

- (1) 计容建筑面积可按规划部门审批的净用地面积与容积率计算得出,需要注意的是,规划部门审批的容积率一般为设计上限容积率,而容积率的数值过大将会导致小区的居住舒适度下降。如广州市一个典型住区的住户们对小区环境感受、整体空间和活动密度感知最满意的对应小区容积率数值为3、3.5^[3]。
- (2) 在总计容建筑面积中划分出规划部门要求设置的各类公共服务设施与改造项目拟配建的商业用房等建筑面积。征求还建户的意见,在剩余的计容建筑面积中确定还建户意向户型的建筑面积,再以还建户选定户型作为基础,确定非还建住房户型。非还建面积单价通过改造项目建设成本除以非还建面积所得,非还建面积越小,非还建面积单价越高,因此,非还建面积占总建筑面积的比例不宜过小。
- (3) 充分考虑住房户型、小区出入口、可售物业 (商铺、车位等)等重要区域设置的合理性,避免出现 不好用、不能用的情况,设计内容应详细具体,避免在 施工过程中对建筑面积、建筑结构等内容进行变更。
- (4) 房改部门对以限价住房方式进行改造的改造项目的单套住房建筑面积限定在144m²以内,为避免违反

该条规定,应要求设计单位将改造项目单套住房建筑面积严格控制在144m²以内。对于结构复杂的设计方案,建议将单套住房建筑面积控制在140m²以内,合理预留部分设计余量,以确保设计单位、规划验收部门、房产测绘单位的面积数据偏差在合理范围内。

3.2 重视还建户临时安置补助费的统计与管理工作

在给予还建户的补偿内容中,还建户的临时安置补助费与改造项目建设工期有关,该费用应按在改造项目合理建设周期内(一般按还建户搬离旧房时间起至交付新房时间后,外加3个月的装修时间)共给予还建户临时安置补助费的总和并计入改造项目建设成本。同时,建议在与改造项目建设工期相关的合同中均写明"因建设工期延误所产生的临时安置补助费须由造成工期延误的责任方承担",确保有责任方为之负责。

3.3 尽早解决房款收集问题

在实施改造项目前,应提前掌握本单位申购非还建住房职工的申购意向,如经本单位职工申购后仍剩余住房,应及时向房改部门申请向系统单位供应或向外单位调剂,尽早为每一套剩余住房找到申购人。着重核查申购户是否享受过任何地区、任何形式的政策性住房,如申购户未享受过该类住房,原则上在房改部门进行申购资格审核前即可基本确认为非还建户,可预先向其收集申购房款用于项目建设。同时,为开拓非还建户筹集资金的渠道,应积极配合申购人办理住房公积金的提取与相关贷款(含商业贷款)事务。

3.4 支出往大估算,工作难点对外转移

改造项目部分费用支出无法事先准确预估具体金额,在费用支出估算时,不能只考虑理想情况下的费用支出,应按可能出现的费用支出最大值进行考虑,以避免大额支出突然出现时,给申购人带来心理落差;对于改造项目中建设单位的工作难点,如办理报建、验收等手续,可将该类工作委托给代建单位代为办理,使代建单位充分履行其代建职责。

3.5 重视代建管理及建立责任划分、责任追究工作 机制

如委托代建单位代为管理改造项目,则应着重考虑代建责任与代建利润的平衡关系,《广西壮族自治区危旧房改住房改造价格管理指导意见》(以下简称《意见》)只限定了代建利润的上限,具体对应的代建责任需由建设单位与代建单位共同协定,实际应根据不同的代建内容调整对应的代建利润。《意见》同时指出:赔

偿金、违约金、滞纳金和罚款不得计入非还建住房面积价格,因此,改造项目应建立健全的责任划分、责任追究工作机制,坚持有错必究、有责必问。

3.6 合理配置商业用房,做好商业用房的售价测算 工作

改造项目所配置的商业用房面积越大,出售该部分商业用房所得收入越高,但实际配置过程中需要结合市场需求情况进行配置。商业用房的位置,应优先考虑布置在一层靠街边、人流量大的位置,要根据改造项目周边市场情况综合考虑项目配置面积大小情况,避免出现所配置商业用房无人问津的情况。

出售商业用房前,应对售价进行测算,售价中除了 考虑利润,还要着重考虑商业用房的建设成本,建设成 本大致包含商业用房对应的建筑安装工程费、商业用地相 应的土地出让金和出售商业用房所需交纳的相关税金。

3.7 成立项目工作组

改造项目工作离不开一支负责、专业的管理队伍,组织动员成立职能齐全的项目工作组是改造项目成功的基础,按建设单位的主要工作内容划分,可分为项目决策组、行政法务组、工程财务组。项目决策组主要负责改造项目决策目标的确立,组织决策方案的制订,进行决策方案的抉择,领导决策方案的实施等;行政法务组主要负责改造项目相关的合同签订、项目外部事务的执行与推进、项目宣传对外联系等工作;工程财务组主要负责改造项目相关的询价采购、协调项目内外各参建单位推进项目建设、参与工程巡查与验收、对项目产生费用进行审核计算等工作。其中,对于改造项目中的经济业务,工程财务组成员需通过正确、完整的会计科目进行会计处理,会计科目要形成完整的勾稽关系。

4 结语

改造项目牵扯面广泛,各参建单位需各司其职、相 互配合,做到事前有计划、事中有控制、事后有总结, 做好影响改造项目建设成本的各项工作,维护好改造项 目业主们的利益,才能做好建设改造项目。

[参考文献]

[1]庞然.房地产开发项目的管理研究——以南宁火车站广场大厦建设项目为例[D].南宁:广西大学,2008.

[2]吴艳华.结构设计与工程造价平衡关系的探索[D].郑州:郑州 大学.2007.

[3]王玉顺.基于使用者的住区容积率研究[D].广州:华南理工大学.2012.

66 _ 2021.8 _ **67**